

# 习近平就巴西严重暴雨灾害向巴西总统卢拉致慰问电

新华社北京2月22日电 2月22日,国家主席习近平就巴西严重暴雨灾害造成重大人员伤亡向巴西总统卢拉

致慰问电。习近平表示,惊悉巴西圣保罗州发生严重暴雨灾害,造成重大人员伤亡和

财产损失,我谨向遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属和灾区人民表示诚挚慰问,祝愿伤者早日康复。

## 敦促美方停止盘查、滋扰、遣返中国赴美留学人员

新华社北京2月22日电(记者董雪马卓言)就一名中国留学生遭美方拒绝入境并遣返一事,外交部发言人汪文斌22日表示,中方对美执法部门再次无理滋扰、打压中国留学人员的行为表示严重关切,已就此向美方提出严正交涉,敦促美方停止滥用国家安全概念,停止盘查、滋扰、遣返中国赴美留学人员。

系的社会根基,学术、教育与科技交流是中美人文交流的重要组成部分。美方口口声声说欢迎中国留学生,但实际上却仍然延续上届政府的错误做法,限制打压中国学生赴美学习或研究,严重损害中国赴美留学人员合法权益,破坏中美正常人文交流和教育合作。

“我们敦促美方将欢迎中国留学生的表态落到实处,撤销充满偏见歧视的10043号行政令,停止滥用国家安全概念,停止盘查、滋扰、遣返中国赴美留学人员,避免此类事件再次发生。”汪文斌表示,中方将继续支持中国留学人员依法维护他们的正当合法权益,也提醒中国赴美留学人员警惕相关风险。

外交部发言人

## 敦促美方正视并解决滥用武力给中美关系造成的损害

新华社北京2月22日电(记者董雪马卓言)外交部发言人汪文斌22日表示,美方悍然出动先进战机和导弹击落民用飞机,严重违反国际惯例和有关国际公约。中方再次敦促美方拿出诚意,改正错误,正视并解决滥用武力给中美关系造成的损害。

当日例行记者会上,汪文斌在回答有关美国国务卿布林肯“谴责中国间谍气球入侵”的提问时说,中方已经多次清晰、明确告诉美方,中国民用无人飞机误入美领空完全是由不可抗力导致的一次意外、偶发事件,反复要求美方以理性、冷静和专业的态度妥善处理有关问题。

“但美方无视事实,编造‘间谍气球’叙事,拜登总统亲自下令,悍然出动先进战机和导弹击落民用飞机,这是百分之百滥用武力、百分之百过度反应、百分之百歇斯底里,严重

违反国际惯例和有关国际公约。”汪文斌说。

“美方不仅不反思悔过,反而对华抹黑攻击,制裁中国企业,持续扩大事态。布林肯国务卿更是口出狂言、颠倒黑白。”汪文斌说,事实上,美国才是侵犯别国主权、违反国际法、肆意对别国监听监视的头号帝国。“中方对美方恶劣行径予以强烈谴责,已经多次向美方提出严正抗议。”

汪文斌说,拜登总统曾多次信誓旦旦公开表示,不寻求“新冷战”,无意同中国发生冲突。“我们希望他作为大国领导人,能够言而有信,言出必行,而不是说一套做一套,不知其可。我们再次敦促美方拿出诚意,改正错误,正视并解决滥用武力给中美关系造成的损害。来而不往非礼也,如果美方执意借题发挥、升级危机,中方必将奉陪到底,一切后果将由美方承担。”

中国代表敦促有关方面就“北溪”管道被破坏事件作出令人信服的解释

新华社联合国2月21日电 中国常驻联合国代表张军21日在安理会审议“北溪”管道问题时发言,敦促有关方面就“北溪”管道被破坏事件作出令人信服的解释。

他说,“北溪”天然气管道是重大跨国基础设施和能源运输动脉。去年9月管道被破坏,对全球能源市场和生态环境产生了重大负面影响。越来越多的情况表明,此次“北溪”管道被破坏不是意外事故,而是人为蓄意进行的,并且从物理条件看,很难想象非国家行为体有能力独自实施这样的破坏。去年9月在安理会举行的公开会上,许多国家都呼吁对事件开展调查,以还原事实真相,查明责任者。这也是中方的立场,中方支持加快调查进程,迅速查明事实真相。

他说,全球化时代,国与国之间的能源、交通、通信合作日益紧密,跨国基础设施建设遍布各个大洲和大洋。任何对跨国基础设施的蓄意破坏都是恶性行为。如果不能查明“北溪”管道被破坏的原委和责任者,将会发出错误信号,让那些图谋不轨者认为他们可以所欲为。对此事开展客观、公正、专业的调查,尽早公布调查结果并追究有关责任,不仅关乎事件本身,也关乎全球跨国基础设施安全,与每个国家的利益和关切息息相关。联合国作为最具权威性和代表性的国际机构,可以为开展国际调查、保障跨国基础设施安全发挥积极、建设性作用。中方欢迎俄罗斯在安理会提出的决议草案,认为就“北溪”管道被破坏问题授权开展国际调查具有重要意义。

他说,面对翔实的材料和完整的证据,一句简单的“完全虚假、纯属捏造”显然不足以回应来自全世界的诸多疑问和关切。中方期待有关方面作出令人信服的解释,这样的要求完全是正当的、合理的。

2022年9月底,由俄罗斯经波罗的海向欧洲输送天然气的“北溪”管道遭遇爆炸。各方普遍认为这一事件系“蓄意破坏”。俄罗斯曾多次呼吁共同调查,但遭西方国家拒绝。

## 不信西方“自查”“北溪”爆炸事件 俄罗斯呼吁联合国调查

俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾21日说,俄方“不相信”丹麦、德国和瑞典各自对“北溪”天然气管道爆炸事件的调查,呼吁联合国发起调查。在俄方看来,相关信息和证据愈发明确指向美国为幕后黑手。美国知名经济学家杰弗里·萨克斯当天也在联合国安理会相关会议上发言说,“只有少数几个国家”有能力在事发海域实施爆炸。

### 俄方认为证据确凿

应俄方要求,联合国安理会21日开会审议“北溪”管道问题。涅边贾在会上说,丹麦、德国和瑞典中的任何一国都没有同意俄方参与调查,相关调查不仅不透明,而且意在“掩盖痕迹”、袒护美国。

2022年9月底,由俄罗斯向德国输送天然气的“北溪-1”和“北溪-2”管道位于瑞典和丹麦附近海域的部分出现四处泄漏点。各方普遍认为这一事件系“蓄意破坏”,丹麦、德国和瑞典各自对此发起调查。俄罗斯多次要求参与调查,但遭拒绝。

今年2月8日,美国知名记者西摩·赫什爆料说,“北溪”管道爆炸是美国军方在总统约瑟夫·拜登授意下实施,挪威军队参与其中。随后,更多报道和言论佐证赫什的说法。美国白宫和挪威外交部对相关说法均予以否认,丹麦方面则表示“无可奉告”。

涅边贾21日在安理会会议上说,相关“确凿证据”数量之多基于好莱坞大片演绎,“犯罪动机、犯罪者和犯罪方式都毫无疑问”。

### 西方说法遭“打脸”

当天会议开始前,丹麦、德国和瑞典向安理会提交联名信称,已向俄方通报调查的相关信息。然而,这一说法遭俄罗斯常驻联合国副代表德米特里·波利扬斯基直接驳斥。

“有说法称他们(三国)向俄方提供了信息,这不属实,”波利扬斯基告诉媒体记者,“恰恰相反,我方获取信息的一切尝试都遭拒绝或无视。”

围绕对管道爆炸事件的调查,俄方多次抨击西方国家试图悄然了结调查。波利扬斯基首先说,俄方希望安理会本周内能够表决俄方呼吁发起独立调查的草案。

丹麦、德国和瑞典21日在联合信中说,调查迄今确定,“破坏行为造成的强烈爆炸”导致“北溪”管道受损,但“这些调查还没结束,因此没办法说明(调查)什么时候才能完结”。

涅边贾强调,俄方“不相信”这三国的调查,但将“完全信任”由联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯牵头发起的独立的国际调查。

### 美学者认为安理会“有责任”调查

在安理会当天会议上,美国知名经济学家、哥伦比亚大学教授萨克斯受邀线上发言。他强调,“只有少数几个国家”有能力对“北溪”管线实施爆破。

在萨克斯看来,破坏管线需要极强的“规划、专业和技术能力”,而且在丹麦和瑞典的专属经济区实施,“大大增加了行动的复杂性”。因此,只有美国、俄罗斯、英国等少数几个国家“有技术能力并进入波罗的海实施行动”,乌克兰缺乏必要的技术,也没有通往波罗的海的通道。

萨克斯先告诉媒体记者,美国基本上是唯一有动机、有手段炸毁“北溪”管线的国家。在安理会会议上,萨克斯还强调,这次破坏不仅造成了经济损失,还对海底电缆等相关跨境基础设施构成了巨大威胁。

萨克斯认为,联合国安理会“有责任”调查这一事件,以便将肇事者绳之以法,为受害者寻求赔偿,并防止今后再发生此类事件。

新华社特稿

## 云南鲜花香飘曼谷



2月21日,顾客在泰国曼谷帕空鲜花市场挑选来自云南的鲜花。在泰国曼谷帕空鲜花市场,来自云南的鲜花随处可见。云南鲜花经过采摘、修剪、包装等过程,仅需近40小时的冷链运输便可抵达曼谷。从澜沧江边到湄南河畔,作为“云南名片”的鲜花,化作丝路花雨,香飘世界。新华社记者王腾摄

## 俄称拜登访乌不会影响俄方政策 拜登表示美波关系“至关重要”

据新华社北京2月22日电 综合新华社驻外记者报道:俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫21日说,美国总统拜登访问乌克兰对俄罗斯而言不是什么特别的事件,不会影响俄方政策,俄方有自己的优先任务。正在波兰的拜登21日在访问中提到美国对北约集体安全的承诺。

——佩斯科夫21日接受“俄罗斯第一频道”采访时说,拜登访问乌克兰对俄罗斯而言不是什么特别的事件,不会影响俄方政策,俄方有自己的优先任务。

——正在波兰访问的拜登21日与波兰总统杜达会面时表示,美波关系“至关重要”。拜登在结束20日对乌克兰基辅访问后抵达波兰。拜登在访问中提到美国对北约集体安全的承诺,他还称本周将宣布对俄罗斯新的制裁举措。

——首次北约、欧盟和乌克兰三方高级别会议21日在比利时布鲁塞尔北约总部举行,北约秘书长斯托尔滕贝格、欧盟外交与安全政策高级代表博雷利和乌克兰外长库列巴参会。博雷利表示,三方正在建立一个协调机制,将国防工业、采购商和政府联系起来。

——俄罗斯国防部近日发布消息说,乌克兰政府从欧洲获取了几个装有放射性物质的集装箱,用以污蔑俄对乌辐射危险设施打击造成放射性物质泄漏和污染。

## 日本推出乘气球观太空项目



2月21日,日本岩谷技研公司CEO岩谷圭介在日本东京展示商业太空观光项目所用座舱。

日本一家企业21日说,计划开展乘坐气球的商业太空观光项目,无须接受特别训练的普通人也能展开“太空之旅”。据美联社报道,日本企业家岩谷圭介当天介绍这个项目,并展示了项目所用座舱——一个直径1.5米的球形塑料舱室。按照计划,这个舱室将与一个巨大的氦气球连接,搭载一名驾驶员和一名乘客从北海道升空,用时2小时上升至25千米高空,在此停留1小时,然后花1小时降落。

新华社发

## 英国“每周工作4天”实验: 员工既“高兴”又“高产”

英国60余家企业参加为期半年的“每周工作4天”实验后发现,与每周5天工作制相比,每周工作4天让员工身心更健康、工作效率更高。大多参与实验的企业打算继续实施这一工作制度。

非营利组织“全球4天工作制”联合英国智库“自主权”、剑桥大学和英国波士顿学院于去年6月至12月在英国开展“每周工作4天”实验。参与企业有60多家,涉及餐饮、营销、金融等多个行业,参与员工合计2900人。

研究人员观察企业及其员工在工作时减少、薪酬不变的情况下会呈现何种状态。据美联社22日报道,负责对参与实验员工面采工作的剑桥大学助理研究员戴维·弗雷

恩说,实验结果“鼓舞人心”,显示每周4天工作制“从梦想变成现实”给企业带来的诸多好处。实验结果显示,每周工作时长减到4天后,71%的员工说自己疲惫感降低,39%说压力减轻了,48%说对工作更满意。60%的员工说平衡工作与家庭责任变得更容易,73%说生活满意度上升。另外,员工睡眠时长普遍增加,精神健康得到改善。

柯丝蒂·温赖特经营的快餐店参与了这项实验。她发现,实验期间员工“上班时心情更好”,更专注,就餐的顾客能感受到这种氛围并得到更好的服务。

英国泰勒·格兰奇环境咨询企业客户主管内森·詹金森说,一周休3天,员工“工作态度更积极,更加精力充沛”。

实验发现,实验期间参与企业收入没有太大变化,甚至有24家企业的收入同比增幅超过34%。所有参与企业员工辞职和请病假比例对比去年同期都出现下降。

92%的参与企业打算继续实行每周4天工作制,约三成,即18家企业打算把这一工作制度永久固定下来。

新冠疫情期间,全球各地的人们居家时间更长,许多企业大范围采取远程办公模式。解除防疫限制后,不少人也有意寻求更灵活的工作方式。一些国家和地区陆续开展每周4天工作制相关研究,包括欧洲多国以及美国、加拿大、澳大利亚和新西兰,但规模不及英国这次实验大。

新华社特稿



2月20日,人们在阿布扎比防务展上参观。

## 阿布扎比国际防务展开幕

第16届阿布扎比国际防务展览会20日在阿联酋首都阿布扎比开幕。新华社发



2月20日,在阿布扎比防务展上拍摄的军事装备。

## 以军在约旦河西岸打死10名巴勒斯坦人

新华社拉姆安拉2月22日电(记者柳伟建)以色列军队22日在约旦河西岸城市纳布卢斯同巴勒斯坦人发生冲突。据巴卫生部消息,冲突中,以军打死10名巴勒斯坦人,还造成102人受伤。

目击者告诉新华社记者,以军进入纳布卢斯老城进行搜捕行动期间同巴勒斯坦人发生冲突,现场有激烈的枪声和爆炸声,升起浓烟。巴卫生部的消息说,伤者中有6人伤势严重。

以色列媒体报道说,以军士兵当天进入纳布卢斯抓捕藏匿在当地的巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)武装分子,双方随后发生交火。目前暂未有以军伤亡的报告。

进入2023年以来,巴以地区紧张局势加剧,以色列军队在约旦河西岸和耶路撒冷多个地区与巴勒斯坦人发生冲突并造成伤亡,耶路撒冷也发生了多起针对以色列人的枪击事件。巴勒斯坦已宣布停止与以方在安全领域的合作,以色列也宣布一系列针对巴勒斯坦人的措施。